

# LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . .Una peseta  
Fuera: semestre. . . . .2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 7 Abril de 1921

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 745



## D. Rafael Gavín del Campo

Alumno del curso preparatorio de Medicina

FALLECIÓ EN BARCELONA EL DIA 31 DE MARZO ÚLTIMO

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

*Sus desconsolados padres D. Manuel y Doña Vicenta; hermanos Manuel, Marta, Maria del Pilar y Victoriana; abuela Doña Casimira; tíos, primos y demás parientes*

Al comunicar a sus amigos y relacionados tan luctuosa noticia, les suplican se sirvan elevar sus plegarias al Todopoderoso en sufragio del alma del finado, por cuya caridad les quedarán altamente agradecidos.

Jaca, 4 de Abril de 1921

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Huesca, Jaca y Barbastro, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# DESDE MADRID

## Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

De la presentación del Gobierno a las Cortes y de la discusión que provocó el proceso de la crisis se deducen tres consecuencias: primera, que la concentración, coalición, unión, o como quiera llamarse, de las distintas ramas conservadoras no existe, ni puede existir; segunda, que la de los liberales monárquicos, incluyendo entre éstos a los reformistas, está, en cambio, pactada y casi consagrada, y tercera, que el señor Lerroux y los radicales no se deciden, al menos por ahora, a pasar el Rubicón, aproximándose a la Monarquía.

Tales son los hechos, según el debate político, susceptibles, claro está, de ser rectificadas, porque en política todo, absolutamente todo, es posible, hasta que el *Noy del Sucre*, a juzgar por la carta que dirigió al Diputado señor Companys, se haga gubernamental y preconice ideas y procedimientos de gobierno, que no tendría inconveniente en suscribir, de seguro el propio D. Antonio Maura.

Es verdad que estamos atravesando por un periodo de desorientación total, en el cual nadie sabe, de modo cierto, a qué carta quedarse y ello, indudablemente, obliga a las gentes a no comprometerse demasiado para no desandar lo andado.

La situación del Gobierno, por su propia interinidad, es de indicación indefinida, contradictoria si se quiere. Hay dentro de él, y una vez que el señor Maura se desentendió de la jefatura conservadora, limpiándose hasta el polvo para no contaminarse, cuatro tendencias contrapuestas, la de Cierva, la de Bugallal, la de Sánchez de Toca y la de Sánchez Guerra, estas dos últimas mantenidas por sus respectivos mandatarios los Sres. Marqués de Lema y Piniés.

Para nadie es un secreto que la lucha por la dirección del partido conservador está más principalmente circunscrita de momento a los dos primeros personajes, cada uno de los cuales procura, por todos los medios, captarse simpatías y votos, sin cuidarse de atender a la unidad de pensamiento del Gabinete de que forman parte.

Los dos buscan el aplauso y la adhesión de la mayoría; los dos tratan de halagar a la masa conservadora; los dos se dirigen a las huestes que acudieron al infortunado Sr. Dato como jefes. Hay que convenir, sin embargo, y es natural, que hasta ahora lleva la mejor parte el Ministro de la Gobernación, entre otras razones por ser persona más dúctil y acaso y sin acaso, porque están muy recientes las elecciones que él presidió, de las que salieron las actuales mayorías.

Pero, sea cualquiera la solución que hayan de dar, en su día, los conservadores al pleito de la jefatura, lo cierto es que su situación actual da la sensación de una interinidad manifiesta, sin que nadie crea en que llegue a tener esta habilidad.

El Sr. Allendesalazar, a pesar de su respetabilidad, no es el hombre a propósito para ser eje, ni contrapeso de las opuestas tendencias, bien dibujadas dentro del Gobierno. De ahí que se tema que el más ligero vendaval dé al traste con los actuales ministros y que tengamos que ir tirando con otros Gabinetes no menos interinos que el presente, hasta que llegue el instante adecuado de que la concentración liberal tome las riendas del Poder público.

Y así iremos, de tropezo en tropiezo, sin realizar nada práctico, perdiendo

do el tiempo, este tiempo tan precioso que debía haberse utilizado con provecho para el país en una verdadera obra de reconstitución.

En resumidas cuentas, del debate habido en el Congreso y aun no terminado, solo se sacó en limpio la conclusión de que es preciso variar de sistema en la represión del terrorismo y de que se hace necesario, llegar al restablecimiento de la normalidad constitucional.

Y para eso se ensayaron, durante el mando de los distintos ministerios conservadores, diversas normas de conducta, desde las realizadas por los señores Amado y Bas hasta la que impera desde que el general Martínez Anido desempeña el Gobierno civil de Barcelona.

Es verdad, que, aun con el procedimiento de blandura, las detenciones gubernativas estuvieron a la orden del día, amparadas por la suspensión de las garantías constitucionales.

Ahora—hay que reconocerlo—antes que se plantease en el Congreso el debate político, el Sr. Martínez Anido reconoció que era necesario cambiar de táctica y que había necesidad de llegar al reconocimiento de los Sindicatos, lo cual equivale a reconocer que tenían razón quienes antes, entre ellos D. Melquíades Álvarez y otros liberales, hablaron de la sindicación forzosa.

En el problema terrorista, que es problema más catalán que de ninguna otra región y en Cataluña se incubó y se extendió desde allí al resto de España, se atendió por los Gobiernos, los de matiz conservador principalmente, a la conveniencia particularista, partidista de la Lliga, interesada de modo directo en salvarse del naufragio sindicalista.

Bien puede afirmarse que todas las disposiciones emanadas del Poder público en estos últimos tiempos, llevan el sello marcadísimo de la influencia del Sr. Cambó y de sus amigos, que no hicieron otra cosa, abusando incluso de la autoridad de los somatenes, que agravar el conflicto en su propio provecho y en desprestigio del Poder central.

De ahí la falsa posición del Sr. Cambó en el debate de estos días, queriendo, como siempre, nadar entre dos aguas para quedar, con los regionalistas a flote.

Iremos, pues, a un cambio de procedimiento, restableciéndose las garantías suspendidas, restaurándose el imperio de la ley constitucional con el consiguiente respeto a los derechos individuales; pero también será necesario que toda transgresión de la ley se castigue con mano dura y que la libertad ciudadana se convierta en auxiliar eficaz del Poder constituido para acabar, de una vez, con la vergüenza de que las principales urbes españolas se conviertan en una prolongación del Rif, cuando el Rif no estaba sometido a nuestro protectorado.

¿Sabrán los conservadores sobreponerse a los prejuicios de clase para poder convertirse en eficaces restauradores de la paz pública?

Si lo hacen, no les faltará seguramente el concurso de los elementos gubernamentales del país, interesados, como es natural, en devolver a España la tranquilidad perdida, después de varios años de luchas cruentas, impropias de pueblos civilizados.

Para tal labor no deja de ser factor importante y acaso principal, la de una buena política de abastos y no es, ciertamente, la mejor la que, desde el Ministerio de Fomento, está instaurando el Sr. Cierva, a quien parece que corre mucha prisa deshacer la obra de su antecesor Sr. Espada, que también había sido acogida por la opinión.

E. Lois.

5 de Abril de 1921.

## Gran Velada en el "Círculo España,"

Los cultos y simpáticos socios del moderno "Círculo España," de esta ciudad, que no perdonan medio para propagar entre sí la alegría, el buen humor y la ilustración, celebraron anoche domingo, 3 del corriente una preciosa velada, y a la cual tuvimos el honor de ser galantemente invitados.

El acto empezó a las 10 de la noche, y el espacioso y coquetón Salón de Actos del Casino, era pequeño para contener a las familias de los cerca de doscientos socios que integran el Círculo, destacándose la presencia de bellas señoritas cuya lista omito por ser demasiado larga, ya que con tanta largueza abundan en la sociedad jaquesa.

Evaristo Zamora en su monólogo *Se m'ha perdío la costilla* se descubrió como un actorazo y un "maño del mismo Tauste," siendo aplaudidísimo.

Representóse a continuación la bellísima comedia en tres actos y en prosa, producción de D. Pablo Parellada, *En un lugar de la Mancha*, con una perfección tal, que para sí quisieran muchos de los actores que se exhiben en teatros públicos.

Josefina Cortés, hizo una Laura bellísima y enamorada; Emilia Gracia bordó una Teresa con sal por arrobos; Martina Malo dibujó una D.<sup>a</sup> Monserat inimitable; Antonia Gracia en Rosenda y Manolita Lozano en Zoila representaron unas "menegildas," de bütén y órdago a la grande. En suma, que con la gracia que se traían las *nenas*, sus rostros rafaescos encantadores y su atrezzo tan apropiado, bordaron los papeles de tal modo que hubieran hecho caer la baba al propio Melitón González.

Los varones son unos actores consumados, orgullo del cuadro artístico del "Círculo España," en especial el director del mismo Carlos Vela, que hizo un asistente vascongado sin rival; José Ricón en D. Cayetano; Manuel Ferrer, un enamorado capitán, Pascual Sánchez en su Perico; Pedro Izaguirre, en Quintín y el Enrique Monterde, en su corto pero muy bien dicho papel de Filemón, recibieron justos y entusiastas aplausos que yo repito desde las columnas de este periódico.

La orquesta, formada por la distinguida profesora de piano D.<sup>a</sup> Enriqueta Abadías de Ricón y los jóvenes y virtuosos violinistas Salvador Ramis y Juanito González, amenizaron los entreactos con las más escogidas piezas musicales de su extenso y variado repertorio.

Terminada la velada se organizó un animado baile, cuyo comienzo esperaban con impaciencia los jóvenes socios, que duró hasta las dos de la mañana.

Con verdadera efusión felicitamos a los señores socios del "Círculo España," que tan alto saben poner el pabellón de la cultura y del buen gusto artístico, en especial a su digno Presidente D. Pascual Sánchez y a los señores que con tanto acierto componen la Junta directiva.

JOAQUIN CELMA

Jaca 4 de Abril de 1921

## SALUTACIÓN

(Conclusión)

¿Qué diré de mi convivencia con el Seminario? El Seminario para el Obispo ha de ser, según el S. Concilio de Trento, como las pupilas de sus ojos.

Meditad vosotros, seminaristas e hijos míos amadísimos, en esas palabras. ¿Hay algo en el organismo humano más grande y más querido que las pupilas

de los ojos? ¿Hay algo en el alma más noble y excelso que las pupilas con que el alma mira y con que un día ha de ver al mismo Dios, (si así se hace acreedora a la gloria), y cuyas pupilas son la mente? Pues como a los ojos de la cara, como a los ojos del alma así yo os amaré así tendré interés en vuestro cuidado y no querré en vosotros ni una nube que os empañe ni una mota que os atormente. Sedis vosotros mañana las pupilas serenas y alegres con que el Prelado vea la gloria de la Diócesis el progreso en santidad de las almas y el triunfo de la Madre Iglesia.

Con vosotros estoy, diocesanos todos, ricos, pobres, sanos, enfermos, sabios, ignorantes. Al enviarme a vosotros Cristo Jesús no me mostró vuestra condición, ni me hace recomendación de clase, ni me dice otra cosa sino esto: «Como el Padre me envió así yo os envío». «Eso son tus hijos: esas mis almas; salvadas». Lo cual supuesto, con todos vosotros anelo vivir en aquella "paz que sobrepuja a todo sentido," en aquella armonía de los que hemos recibido y queremos practicar el "Mandamiento nuevo," en aquella relación reverente, abnegada y llena de afectos dulcísimos, en que vivían en los siglos primeros del Cristianismo los Pastores santos con sus santos fieles; codicioso de que todos ganéis el cielo; suspirando porque en el día de mi muerte y de mi juicio pueda yo exclamar, como Jesús en la noche de la Cena: "Padre, si uno solo se perdió de aquellos que me confiasteis."

\*\*

Entre vosotros estoy. Con vosotros estoy. Para vosotros estoy. *Vobis.*

Para vosotros, sí. Se desprende de lo dicho, se deduce de la misión que he recibido. Se corrobora con el ejemplo del Maestro y Buen Pastor que me ha enviado.

Contemplad los Misterios de Jesús. La Encarnación, el Nacimiento, la Vida oculta y la pública, la Muerte, la Resurrección, la Eucaristía, todo fué para los hombres, sin acepción y sin excepción de todas las edades, razas, colores, lenguas y condiciones.

Nada necesitaba para sí. Todo lo trajo, o asumió, o hizo, o padeció por el mundo y para el mundo.

*Nihil sibi.* En estas dos palabras se contiene el panegírico de su excelsa y supraheróica caridad.

¡Venerables Hermanos y Amados Hijos! Pecador como soy, fabricado de arcilla ¿cómo presumir que yo llegaría al sublime renunciamiento del "*Nihil sibi?*" Mas con todo mi corazón os encarezco que se enderecen a este fin especial vuestras plegarias; a que el Señor conceda que aprenda día por día a negarme a mí mismo, hasta que, vaciado cuanto sea posible yo de mí, vivais dentro de mí con Dios y así me acerque a la perfección de mi Apostolado que será vivir para Cristo y para vosotros, en tanto llegue el día eterno anheladísimo en que todos vivamos la vida gloriosa de Cristo en el Cielo.

† FRANCISCO, Obispo de Jaca

## FERNANDO MAGALLANES

I.

Celebrándose en el presente mes el cuarto centenario de la muerte del ilustre navegante que, despreciando la vida, apoyado en sus conocimientos y guiado por su espíritu generoso y esforzado, emprendió una obra no menos atrevida que gloriosa cual fué la de llegar a las islas Molucas por occidente, dedicáramosle unos breves artículos recordando su origen, su Patria, su nacionalidad, su valor y su ciencia,

rindiendo así al valeroso marino un tributo de admiración por la gigantesca empresa que tuvo por fin el engarzar una perla más en la corona de nuestro César Carlos V, a semejanza de aquel otro coloso de los mares que dió brillo con el descubrimiento de las Américas al glorioso reinado de los Reyes Católicos, y que se llamó Cristóbal Colón.

El esforzado y sabio marino que da nombre al estrecho que divide el territorio de Chile, movido quizá por la generosidad de Fernando e Isabel que patrocinaron y secundaron decididamente la ciencia de otro extranjero, llegó confiado al Monarca español en demanda de recursos y medios para dar realidad a un pensamiento que le atormentaba y que le inspiraba desprecio a su propia vida, acariciando la placentera ilusión de llegar a una gloria inmarcesible, de embellecer una página en la historia.

La generosidad española mostrós una vez más espléndida; sus proposiciones fueron atendidas; sus anhelos cumplidos; sus ilusiones tuvieron la vida de una realidad; él tuvo una corona y España el honor de colocarla sobre su frente; él descubrió una ruta y España la siguió para derramar el bien y la generosidad en los pueblos cobijados bajo sus mantos reales; él vive glorioso en las páginas de la historia, y España reina triunfante con su espíritu caballeresco y cristiano sobre la historia y sobre sus héroes; él aparece con las insignias de sus descubrimientos sobre los pedestales que el mundo agrado le levanta, y España es el monumento glorioso, viviente y gigantesco a cuya benéfica sombra hallaron los genios alas para tender su vuelo y remontarse hasta la inmortalidad.

Nació Fernando Magallanes en el pueblo de Sabroza (Portugal) el año 1470. Transcurrió su niñez en la corte del Rey D. Juan II recibiendo una educación esmerada, y aplicándose al estudio, del que sacó gran partido, especialmente en el conocimiento de la geografía, dominando perfectamente el tecnicismo de las cartas geográficas. Después de servir a su Patria como marino tuvo desavenencias con su Rey D. Manuel, renegado de ella y tomando carta de naturaleza en España.

(Continuará)

## Gacetillas

Apuntamos en nuestro último número la posibilidad de que en pro del "Irati", se celebraría en Sangüesa una interesante reunión ó asamblea y según nos informa el Alcalde D. José María Campo, este acto, de mucha transcendencia, tendrá lugar el día 8.

Han sido convocados los Alcaldes de Berdún, Ansó, Hecho, Tiermas, y asistirán también, o se adherirán a los acuerdos Pamplona, Lumbier, Aoz y Roncal, importantes localidades navarras.

Ocioso es que ponderemos la importancia capital del "Irati" para Jaca y en mérito a ello, a las iniciativas de los señores que en Sangüesa van a laborar por tan importante obra, debe sumarse el esfuerzo individual de todos los jaches de buena voluntad, la cooperación colectiva de entidades y corporaciones hasta dar unánime sensación de que queremos el "Irati", y no cejaremos hasta que tan justa aspiración sea atendida.

Habiendo resuelto el Ilmo. Sr. Obispo proceder a la formación de segundas propuestas en el Concurso general a la sazón abierto en esta Diócesis para la provisión de las parroquias va-

cantes en la misma, en el último número del Boletín se convoca por edicto a los opositores aprobados que en la anterior preputa no hubiesen obtenido Parroquia, para que en el plazo de quince días que se contarán del 16 al treinta del presente mes, acudan por sí o por representante autorizado por escrito, para firmar la Parroquia o Parroquias que desearían obtener. Las vacantes a proveer son las siguientes:

Urriés y Borau, de Ascenso, con 2.000 pesetas. Cortillas y Urdués, de entrada, con 1.750 pesetas. Banaguás, Layana, Navardún, Bergua, Matirero, Ara, Ipies, Oliván, Sinnés y La Rosa, rurales, con 1.500 pesetas.

El Ilmo. Sr. Obispo ha nombrado Vicario General de la Diócesis al Muy I. Sr. D. Domingo Borrnel, encargándole también del Gobierno eclesiástico del Obispado en los casos de enfermedad u ausencias.

Felicitemos al Sr. Borrnel por la honrosa distinción de que ha sido objeto.

Muy pronto se harán públicas las condiciones del sorteo de la Lotería de Navidad de este año, para el que se han introducido importantes modificaciones.

Según se dice, los primeros premios serán los siguientes:

Premio mayor, 15 millones de pesetas segundo premio, 10 millones; tercer premio, cinco millones; cuarto premio, dos millones; y quinto premio, un millón de pesetas.

Se pondrán a la venta 50.000 billetes, divididos en vigésimos.

El precio del billete será de 2.000 pesetas.

La asociación de los Jueves Eucarísticos celebró el jueves último solemnes cultos para conmemorar el tercer aniversario de su fundación en Jaca. Predicó en la Hora Santa el Sr. Obispo, quien según nuestras noticias quedó gratamente impresionado de la solemnidad con que dicha asociación celebra sus fiestas.

Desde el día primero viene realizándose el servicio de correo por peatones entre Jaca y los pueblos con el horario de verano. Tienen su salida de la Administración después de la llegada del tren correo llegando de esta suerte la correspondencia en el día a los puntos de su destino.

El Obispo de Jaca se ha encargado de predicar el día 9 en Zaragoza el panegírico de la fiesta que se propone celebrar la asociación de Santa Teresa de Jesús.

El cuadro de declamación del Circulo España ha organizado a beneficio del Hospital una amena velada teatral que se celebrará mañana viernes en el Salón Variedades. Se pondrá en escena la bellísima producción de Parellada *En un lugar de la Mancha* y el monólogo *¡Se m'ha perdío la costilla!*

Aguramos al Circulo España un liasonjero éxito ya que el público tiene verdaderos deseos de aplaudir a los aficionados que integran el cuadrilo.

**Figurines.**—Inmenso surtido en preciosos modelos para la próxima temporada.

**Papelería y Objetos de Escritorio**  
VDA. de E. ABAD.—JACA

**VACAS DE LECHE.** Se venden dos de buena raza; una recién parida y otra a punto de parir. Razón Vaquería higiénica.

## Carnet de sociedad

El lunes tuvo lugar en Zaragoza, el enlace de la gentil señorita Pilar Higuera Pueyo, con don Emilio Ara Bescós. La novia realizaba su belleza con las hermosas galas de desposada.

La ceremonia religiosa se celebró en casa del novio, debido al delicado estado de salud de su madre.

Ante artístico altar primorosamente adornado bendijo la unión el párroco de San Gil, don Cruz Lapiana, quien dedicó sentida plática a los contrayentes. Fueron padrinos por parte de la novia su padre el Marqués de Arlanza, y por parte del novio su madre doña Pilar Bescós, viuda de Ara. Como testigos figuraron por parte de él D. Mariano Madurga, don Pedro Montaner y don Sixto Laguna; y por parte de ella, don José María Arnedo, don Genaro Checa y don Federico de Bertodano.

Después se trasladaron a casa de la novia, donde se sirvió espléndido banquete.

Los novios marcharon a París, Bruselas y otras capitales europeas.

A las muchas felicitaciones que han recibido los nuevos esposos, unimos la nuestra muy cordial y sincera, deseándoles una eterna luna de miel.

Para nuestro buen amigo D. Julio Turrau, prestigioso comerciante de esta plaza ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Inés López. Con este motivo los novios se han cruzado regalos de mucho gusto y han recibido sinceros parabienes de sus numerosas amistades. La boda se celebrará en breve.

De Zaragoza a donde se trasladó para asistir a la boda de su pariente don Emilio Ara, regresa hoy don Francisco Ripa, distinguido amigo nuestro.

Después de pasar una temporada en esta ciudad ayer regresaron a sus habituales residencias las señoritas Elvira Casajús y Magdalena Barbudo.

En Zaragoza ha dejado de existir a los 76 años de edad D. Hilario Ducau, muy considerado y conocido en esta ciudad, donde acostumbraba pasar los meses del estío.

Descanse en paz y reciban sus hijos, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

Según leemos en la prensa de Madrid, los aragoneses residentes en la Corte obsequiarán con un banquete a su ilustre paisano el Excmo. Sr. D. Vicente Pinies, con motivo de su nombramiento de Ministro de Gracia y Justicia. Según tenemos entendido a este homenaje que se tributa a nuestro Diputado se sumarán muchas entidades aragonesas en expresión sincera de los respetos y consideraciones que en su tierra se le guardan.

A la categoría de 5.000 y 3.500 pesetas respectivamente han ascendido los competentes maestros de esta ciudad D.ª Andresa Fatás y D. Joaquín Celma. Enherabuena.

En el correo del sábado último llegó a esta ciudad el cadáver del infortunado joven D. Rafael Gavín, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en nuestro número anterior. En las afueras de San Pedro, donde se le rexó un responso, Jaca en masa rindió al pobre Rafael homenaje póstumo, en el que se manifestó, no solo el sentimiento y dolor que aquí produjo su prematura muerte, si que también las simpatías y cariños con que cuenta la familia Gavín.

Acompañando el cadáver vinieron

D. Manuel Gavín del Campo, hermano del fallecido, y desde Huesca y de algunas estaciones del tránsito, muchos deudos y amigos de tan distinguida familia.

Reiterámosles nuestro sentido pesar con el deseo de que Dios les conceda resignación.

Para Madrid salió el martes, el muy I. Sr. Dr. D. Estanislao Tricas, penitenciario de esta Catedral.

Habiendo cesado en el importante negocio de maderas que explotaba, el martes se trasladó a Madrid, donde con su familia fija la residencia, D. Pedro Val. Deseámosles grata estancia.

En la iglesia del Carmen contrajeron el lunes último matrimonio la bella señorita Josefina Belío Claver y D. Aurelio Allué. Bendijo la unión el M. I. Señor D. Antonio Lacadena, Arcipreste, siendo padrinos D.ª Genara Cajal de Allué, madre del novio y D. Miguel López Juan, hermano de la novia. Como testigos firmaron el acta que levantó el juez municipal D. Alberto Lapiana, D. Federico Huerta, juez de Instrucción y D. José María Lacasa, del Comercio.

Por luto de la familia de la novia, a la ceremonia religiosa asistieron únicamente los parientes y algunos amigos íntimos a los que se les obsequió con comida espléndida en el domicilio de los señores de Belío.

El nuevo matrimonio salió en el correo para Zaragoza, Madrid y otras capitales donde pasarán unos días.

Deseamosles todo género de venturas

## Cultos religiosos

### Adoración Nocturna

**VIGILIA GENERAL.**—La celebrará solemnemente nuestra Sección Adoradora Nocturna, en la noche del 9 al 10, en honor de San José, como conmemoración del cincuentenario del Decreto Pontificio, por el que Su Santidad Pío IX (q. g. h.) le declaró Patrono de la Iglesia Católica, y para pedir al Santo Patriarca, con más fervor que nunca, su protección a la Iglesia, al Santo Padre, Prelados, Ministros del Señor, Comunidades y «Obras» religiosas, a nuestra Patria, a nuestras familias, y el remedio de tantos males que al mundo afligen.

S. S. Benedicto XV ha concedido indulgencia plenaria, a ganar con las condiciones ordinarias, a cuantos tomen parte en esta solemnidad.

La Vigilia dará principio a las once, celebrándose en la Iglesia del Corazón de Jesús. Podrán asistir todos los fieles que lo deseen.

## ¿Necesitáis calzados?

Visitad los escaparates de LA ELEGANCIA.

¡PRECIOS INCREIBLES!

“La Elegancia,”  
**TURRAU y BESCÓS**

Echegaray, 12—JACA

## Niñera

Se necesita una para todo el día o solo para las tardes. Darán razón Plaza de la Estrella 1, 2.ª izquierda.

**APRENDIZ.**—Hace falta uno en la Carpintería de Angel Batés, Calle del Ferrenal, Jaca.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 32

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA  
APARTADO DE CORROS NUM. 31

**CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,**

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

**PRESTAMOS Y DESCUENTOS**

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones - Cartas de Crédito - Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALIOS EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia - JACA

## Visite V. para sus compras la casa Bretos y Campo

Si desea comprar bien

Esta casa ha recibido elegantes colecciones en Lanería para vestidos de temporada

MANTILLAS BLONDA LYON y VELITOS CHANTILLY

## BRETOS Y CAMPO

JACA - RELOJ, 3 - JACA

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

## BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJECA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.

COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Balsa.

CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

Representación del Banco Hipotecario de España.

**¡Protegeréis la industria local y economizareis dinero, comprando las sandalias PAULES!**

ÚNICOS CONCESIONARIOS PARA LA VENTA EN JACA

**TURRAU Y BESCÓS**

**"La Elegancia,"**

**"LA ELEGANCIA," Echeagaray, 12 - JACA -**

## VERTEDERAS

# "SARRIA,"

acreditados en toda esta montaña por sus excelentes resultados

**SIMIENNES** de ALFALFA, TREBOL, REMOLACHA, HABAS, COL, TOMATE, etc.

**ABONOS QUÍMICOS** Superfosfatos 18 | 20 CROS  
**LA JACETANA** **JUAN LACASA y HERMANO**  
Mayor, 17, - Obispo, 2 - Echeagaray, 3

## ANÍS PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA	TARDIENTA	BARBASTRO
Mayor, 4	Barrio Estación	Muro, 1

SE ARRIENDA la pardiña de Escartín, próxima a Santacilia. Para tratar con el dueño Hilario Escartín, casa de Cabila, en Jaca.

APRENDIZ.—Se necesita uno en el comercio «El Siglo», Jaca.

TARJETAS DE VISITA, con tipos modernos. Especialidad en trabajos comerciales a una o varias tintas. VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32

## DOS. PELLICER Y ORENSANZ

MÉDICOS y DENTISTAS

CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

En Jaca todos los domingos.

Plaza de la Constitución (Porches), 3, segundo.

El lunes en Biescas.

APRENDIZ. Se necesita uno de peluquería para la de Carlos Dafonte, Mayor, 16. - Jaca.

## Ultramarinos

::: NO DEBE FALTAR ::: en su establecimiento la caja de

: CONSERVAS de PESCADO :

«SURTIDO ESPAÑA» que la

CASA ALBO de SANTOÑA,

(Santander) proporciona. Con-

tiene 96 latas de diferentes pes-

cados en 36 preparaciones dis-

tintas. Pídanse precios a sus re-

::: presentantes en esta plaza :::

::: LACASTA HERMANOS :::

## Dependientes

En el taller de cerrajería de Domingo Bandrés, se necesitan dos oficiales, un medio oficial y un aprendiz. Calle del Barco, 4, JACA.

## Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diplomas.

Subinspector provincial de Odontología.

VEINTE AÑOS PRACTICAS

En Jaca: los días 24 al 27 de Abril en la calle Mayor, 21, 2.º, (Casa de Años).

SE NECESITA buena oficiala de modista. En esta imprenta darán razón.

CONSULTORIO

DEL

Dr. VALERO

MAYOR, 16, JACA

Exploraciones

y tratamientos por

## Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas

DE 11 A 1

DE 7 A 9 NOCHE

## PEINADORA

Pepita Allué, peinadora, recién llegada de Zaragoza, se ofrece a las señoras para toda clase de peinados a domicilio. Calle del Conde de Don Aznar, 4, principal. JACA.

## Al público

Habiendo quedado instalada la nueva fábrica de Gaseosas que los señores Marraco y sobrino tienen en la calle del Reloj, con todo el perfeccionamiento y esmero posible, ofrecen desde hoy a todos sus consumidores a 1'10 pesetas la docena de gaseosas y a 1'50 docena de sifones de agua de Seltz.

## Máquinas Singer para coser

El representante de esta Compañía en Jaca y su distrito, participa al público que desde esta fecha tiene en depósito para la venta, agujas para máquinas familiares y bobinas, aros para bordar, aceites, piezas de recambio y accesorios.

Para ventas al contado y a plazos 10 pesetas, dirigirse a Fernando Muro, San Nicolás, 9, - JACA.